

求主指教我得著智慧的心

日期：2021 年 3 月 28 日

楊傑傳道

經文：詩篇第九十篇

【前言】

弟兄姊妹，平安。今天是清明主日，待會會進行追思三禮。清明追思讓我們有一個機會來透過基督信仰的方式來緬懷我們所愛的家人並紀念前人在我們生命中的足跡。我們除了紀念前人的榜樣，我們更要知道超越時空而永在的神引領我們的一生，縱使有人生有太多的勞苦愁煩，但我們要回到神的面前，透過詩篇的經文，來看摩西是如何讚美神、如何反思人生、並且他對神有哪些禱告？這段經文是摩西的禱告，也可以當作我們一生的禱告。求主指教我們得著智慧的心。

* 信息大綱：

透過詩篇 90 篇，我要用三個角度來跟大家分享…

- 一、稱頌超越時空而永在的神。V.1-2
- 二、感嘆生命的短暫與人的罪。V.3-10
- 三、懇求施恩的主賜福給我們。V.11-17

我們先一起低頭禱告，求主光照我們…

【本文】

一、稱頌超越時空而永在的神。V. 1-2

我們先看到本篇的作者摩西，摩西這位偉大的領袖，從一個原來埃及的王子，到流落異鄉，耶和華呼召他帶領以色列百姓出埃及。摩西的一生非常精彩，他活了一百二十歲，在他漫長的歲月中，他領悟了人生，寫下了這篇人生的詩篇，所以他絕對有資格來勸勉我們。這段詩篇也成為他向神的禱告。弟兄姊妹，在這個清明主日中，我們緬懷故人，更重要的是我們要如何過我們的一生。摩西的這個詩篇，讓我們思想，不少人每天活著，可是卻不知道活著的意義，所以求主幫助我們，讓我們透過摩西，求主指教我們怎樣過我們的一生。

首先這段經文，摩西用了兩個有關時間的形容。主阿你世世代代做我們的居所...從亙古到永遠你是神。摩西走過人生許多的大風大浪，他先要讓我們知道，神是超越時空而永在的神。摩西向神稱頌，因為神超越時空。還記得當時神呼召摩西的時候，祂說：「我是你父親的神、是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神。」(出埃及記三 6)

親愛的弟兄姊妹，主世世代代做我們的居所，神從亙古到永遠他是我們的神。居所就是住的地方，神世世代代與我們同住，這讓我們可以感受到從神而那股穩定的力量和穩妥的保障。超越時空永在的神願意這樣與我們同在直到永遠。這讓我想到保險的例子，我們都希望買一份非常有保障的保單，我們希望繳到 20 年後，我們就可以擁有終

身的保障。但當我們讀到神超越時空永遠與我們同在，做我們的神，我覺得這個保障比世上所有的保單都還要更加的可以保障我們。因此當我們認識這樣的一位神，祂愛我們，關心我們，使我們有安息、讓我們有力量、有方向、有歸宿。弟兄姊妹，我們真的要來信靠祂，把榮耀歸給祂。

時間是神的創造、永恆的概念是在神的裡面才有意義。另外我也想到啟示錄說：「我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。」(啟示錄一 8) 我們的神過去、現在、將來都掌權，因此我們真的要認識這位超越時空而永在的神。要跟摩西一樣獻上我們的讚美和敬拜。我們過去的家人與我們共渡的時間有限，可是親愛的神在這一生都陪伴我們。我們想到已故的家人，我們想到他們的好，可是人終究無法在我們身邊一輩子，所以我們更應該把倚靠和盼望放在主耶穌的身上，因為主才能夠永遠陪伴我們。

我想到過去對我非常好的外公，他在我大學的時候過世了。我非常想念他，過去他非常的疼我，外公帶我去他湖南的老家。第一次我去大陸的經驗是外公給我的。在家族中他是聚集所有親戚的大家長。我很想念我的外公，而我現在知道，外公的好成為我家人們的回憶，而我現在要倚靠耶穌來過好每一天。我知道主的心意是要讓我們家人延續外公在家族中的愛和凝聚力，因為神才是愛的源頭，神世代代要賜給我們安息與力量。

因此我盼望一些還沒有認識耶穌的家人、朋友，你們要認識這一位超越時空永在並且愛我們的主。我們人生沒有盼望是因為還沒認識主並經歷祂的愛。求主幫助我們，願我們都來讚美敬拜這位超越時空與永遠同在的神。

二、感嘆生命的短暫與人的罪。V. 3-11

接下來第 3-11 節，摩西要我們認識到人生的短暫、人在罪惡的光景中、以及人生的勞苦愁煩。首先 3-6 節，摩西告訴我們人生的短暫。神要使人歸回塵土。千年如已過的昨日，又如夜間的一更。你叫他們如水沖去，如睡一覺。早晨他們如生長的草。早晨發芽生長，晚上割下枯乾。這讓我們思想人生縱使能長命百歲，其實也不過是一兩天，非常的短暫。人生過得很快，好像睡一覺；也像花草，轉瞬即逝，並不留下痕跡，像被水沖去一樣。

所以當我們有這樣的體悟，感嘆人生的短暫。我們就會把握今生，把握有限的年日，做對的事情、做應該做和有價值的事情。求主幫助我們，清明主日讓我們靜下來回憶故人的足跡，也讓我們把握今生活出一個有意義的人生。

接下來，我們要認識到人是有罪的。7~8 節，我們因神的怒氣而消滅，因神的憤怒而驚惶。你將我的罪孽擺在你面前，將我們的隱惡擺在你面光之中。人需要認識自己是有罪的，這不是一句好聽的話，卻是一句很重要的話。神鑒察人的內心，不論人看的見或看不見的罪，神都清楚的知道，在神面前無可隱藏、無法掩蓋。我們要知道神是聖潔的，祂恨惡罪惡。因次我們認識神的人要悔改。

最近我自己有一個非常失敗的例子，我在跟我太太相處的過程，有一次我們意見不合，我覺得太太的言語讓我不舒服、讓我非常受傷，可是這個感受讓我們好幾天都無法原諒我太太。我選擇忽略太太，我也不知道如何面對她。結果這樣讓我的太太心裡非常的難過。我想在這個過程，我太在意自己的感受，我無法換位思考，我在一個很受傷也去傷害人的情況下度過了好幾天。但感謝主！過了三天，我們和好了。我也反省了自己的問題。我清楚這是罪的影響，罪使我無法顧及別人，使我陷在自己的難過中。

我透過自己例子來說明，我們都在罪的影響之下，使徒保羅在這點上說得更清楚。羅馬書 7:18-19 我也知道，在我裡頭，就是我肉體之中，沒有良善。因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我。故此，我所願意的善，我反不做；我所不願意的惡，我倒去做。所以弟兄姊妹，為什麼我們要每天悔改，因為我們常常無法控制自己得罪人、得罪神。求神憐憫我們。

弟兄姊妹，我們感嘆自己的罪，和人生的短暫。除非我們向神認罪，求主赦免，不然我們的人生只會在哀嘆之中虛度。第 9~10 節說到人生的勞苦愁煩，人生為什麼那麼苦？這是罪惡所帶來的結果，因為人並不敬畏神。所以人墮落的光景是因為我們不敬畏神。弟兄姊妹，當我們感嘆人生的短暫和自己的罪，我們要學習敬畏主，每天向主悔改，求主在我們悔改中賜下勝過罪惡的能力。

三、懇求施恩的神賜福給我們。V. 11-17

當摩西體悟到人生的短暫、人的罪使我們不敬畏神，因此摩西開始向神呼求，因為唯有神能夠幫助我們。我們人無法自救，除非神主動的幫助我們。接下來這一段我們會看到神的百姓向神來求告。雖然我們看見好像是人的主動，但其實我們要知道連倚靠神、向主禱告的心都是神賜給我們的。

因此這一段我們會看到摩西要求施恩的神賜福給神的百姓。前面我們已經知道自己是**有罪的**，人生也是何等的短暫。那們要活出一個有智慧的人生。所以我們需要接下來四個方向的禱告來回應神，讓我們一起來學習。

第一個方向：求賜智慧

12 節，求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。這邊智慧的心就是要懂得敬畏神。當人不認識神，不懂得敬畏神，就沒有智慧的心。所以首先我們求主賜給我們屬天的智慧，因為我們愚昧，沒有神所賜的智慧，我們就不懂得數算自己的日子，我們常常糊塗過日子。以弗所書 5:16，要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。弟兄姊妹，我們所擁有最寶貴的就是時間，所以求主幫助我們成為時間的好管家。願我們把時間投入在關心人的需要，你可以更多的為家人的信主來禱告。你可以更花心力在裝備自己，將來被主使用，好像我們有 14 位同工去上從懷疑到相信的課程，為主傳福音絕對是一種最有智慧的生活方式。

第二個方向：求主饒恕

13 節，耶和華阿，我們要等到幾時呢？求你轉回，為你的僕人後悔。我們需要神的憐憫和饒恕。我們要轉向神，求主饒恕。我要回轉歸向神，求主也轉向我們，使我們得著安息。在這段預苦期，讓我們用禱告來更多的求主鑒察我們，讓我們透過禱告求主饒恕我們。這個方向其實是回到前面我們的罪要向神悔改。

第三個方向：求賜喜樂

14-15 節，求你使我們早早飽得你的慈愛，好叫我們一生一世歡呼喜樂。求你照著你使我們受苦的日子，和我們遭難的年歲，叫我們喜樂。人一生中最寶貴的就是能夠活的喜樂。可是人越大，我們的煩惱就越多，除非人得著主的慈愛，不然我們喜樂不起來。但我們要知道，其實神的慈愛一直等著我們，我們就快快的來到主的面前，就能夠得著喜樂的心。受苦中怎麼還能夠有喜樂？答案是經歷主的慈愛。

第四個方向：求神堅固

16-17 節，願你的作為向你僕人顯現；願你的榮耀向他們子孫顯明。願主我們神的榮美，歸於我們身上；願你堅立我們手所作的工；我們手所作工，願你堅立。當我們歸向神，我們就能夠看見神的榮耀，一個罪人歸向神最能夠榮耀神，因為神拯救人就使神得著最大的榮耀。但我們知道人終究是軟弱的，就像我覺得自己真的很軟弱。我們都需要神來堅固我們的信心，我們需要神的保守，時刻的保護、看顧，免得我們再次跌倒。

親愛的弟兄姊妹，透過以上摩西這四個方向的禱告，也可以當作我們一生禱告的回應。求主指教我們，使我們得著智慧的心。讓我們求施恩的神賜福給我們。

【結論】

最後，感謝主！讓我們今天透過摩西的詩篇來提醒我們，讓我們謙卑來到主的面前，在清明節的日子中，我們回憶過去親愛的家人，我們以禱告的心活在這個當下，求主指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。如果你家裡已經是好幾代的基督化家庭，我們留意，謹守自己的行為，讓福音的恩典繼續傳承下去。如果你是第一代基督徒，我們也求主透過我們的生命，把福音的好消息繼續傳遞給我們還沒信主的家人。願主世代代成為我們的居所，從亙古到永遠成為我們的神。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

